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BÁO CÁO

  Công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo năm 2016

Thực hiện Công văn số 345/TTrT-VP, ngày 08 tháng 8 năm 2016 của Thanh tra tỉnh Bắc Kạn về việc báo cáo kết quả công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo năm 2016 phục vụ kỳ họp thứ 2 Quốc hội khóa XIV. 

Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh Bắc Kạn báo cáo công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo năm 2016 như sau:

I. KẾT QUẢ CÔNG TÁC TIẾP CÔNG DÂN, XỬ LÝ ĐƠN THƯ, GIẢI QUYẾT KHIẾU NẠI, TỐ CÁO  
1. Tình hình khiếu nại, tố cáo:

Qua theo dõi, tổng hợp, số đơn thư khiếu nại, tố cáo, phản ánh, kiến nghị của công dân gửi đến cơ quan Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh không nhiều, chủ yếu là những đơn thư đề nghị các cấp thẩm quyền giải quyết những vụ việc liên quan đến đất đai còn tồn đọng kéo dài; đến chế độ chính sách, thực thi chính sách, pháp luật; liên quan đến làm nhà đối với người có công với cách mạng; liên quan đến hưởng chế độ bị nhiễm chất độc hoá học da cam...
2. Kết quả tiếp công dân, xử lý đơn thư, công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo theo thẩm quyền: 

a, Về tiếp công dân:

Căn cứ vào Hướng dẫn tiếp công dân của Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, cơ quan Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh giao cho Ban Dân chủ - Pháp luật tham mưu cho Ban Thường trực làm đầu mối tiếp công dân, tiếp nhận đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân. Qua theo dõi tổng hợp từ  tháng 8/2015 đến ngày 15/8/2016, số công dân đến cơ quan kiến nghị, phản ánh có 03 người. Nội dung kiến nghị, phản ánh của công dân về việc bắt giam công dân không đúng quy định của pháp luật; việc giải quyết đất đai còn tồn đọng kéo dài. Bộ phận tiếp công dân Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh đã hướng dẫn công dân đến cơ quan có thẩm quyền xem xét, giải quyết.
b, Tiếp nhận, xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo:

- Tổng số đơn, thư nhận được: 29, trong đó: Có 05 đơn khiếu nại; 05 đơn tố cáo và 19 đơn thư phản ánh, kiến nghị.
- Kết quả xử lý đơn:

Đối với đơn khiếu nại, tố cáo, phản ánh, kiến nghị Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh đã nghiên cứu, xem xét và chuyển 22 đơn đến các cơ quan có thẩm quyền giải quyết. Sau khi nhận được Công văn đề nghị xem xét giải quyết (kèm theo đơn của công dân), các cơ quan đã thông báo lại kết quả giải quyết cho Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh biết. Bên cạnh đó, một số đơn thư tố cáo, kiến nghị, phản ánh, công dân thường gửi đến nhiều cơ quan có thẩm quyền để xem xét, giải quyết và cùng gửi đến nhiều cơ quan khác để biết, thậm chí có những đơn thư ở ngoại tỉnh mà việc giải quyết không liên quan đến địa phương. Những loại đơn thư này, Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh đã xem xét và lưu 07 đơn thư để theo dõi theo quy định.
3. Công tác hướng dẫn, tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật:

Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh đã có văn bản hướng dẫn Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ Việt Nam các huyện, thành phố về quy định tiếp công dân và xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân gửi đến.

Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh đã hướng dẫn Mặt trận Tổ quốc các cấp phối hợp thực hiện công tác tuyên truyền các nội dung văn bản tập trung vào một số lĩnh vực có liên quan mật thiết đến nhiệm vụ chính trị và đời sống của nhân dân trên địa bàn toàn tỉnh. Bằng nhiều hình thức đa đạng, phong phú Uỷ ban MTTQ Việt Nam các cấp và các tổ chức thành viên, đã tổ chức các buổi tuyên truyền về chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, tuyên truyền, quán triệt Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2013, Luật Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Luật Hộ tịch, Luật Bảo hiểm xã hội, Luật căn cước công dân, Luật bảo vệ môi trường, Luật an toàn giao thông đường bộ, vận động toàn dân tham gia phòng, chống ma tuý, HIV/AIDS; Luật bầu cử Đại biểu Quốc hội và đại biểu HĐND ..v.v.  cho đội ngũ cán bộ Mặt trận, đoàn thể ở cơ sở và các tầng lớp nhân dân tại địa bàn khu dân cư; phối hợp tổ chức ký cam kết toàn dân tham gia phòng, chống ma tuý, mô hình "Khu dân cư 3 không" (không tội phạm, không ma tuý, không tệ nạn xã hội) cho các hộ gia đình ở những địa bàn có nguy cơ gia tăng về tệ nạn xã hội. Kết quả đã tổ chức tuyên truyền 1.407 buổi với trên 57.023 lượt người tham dự.  
Thực hiện Đề án 1-1133/QĐ-TTg, Ban Thường trực UBMTTQ Việt Nam tỉnh đã thành lập các Đoàn đi giám sát việc thực hiện Quy chế dân chủ ở xã, phường, thị trấn theo Pháp lệnh 34/2007/PL-UBTVQH11, ngày 20/4/2007 của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội và Nghị định 04/2015/NĐ-CP ngày 9/01/2015 của Chính phủ về Quy chế thực hiện dân chủ trong hoạt động của cơ quan hành chính nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập tại một số sở, ngành, địa phương (Sở Giáo dục - Đào tạo, Sở Văn hoá Thể thao và Du lịch, Sở Công thương và một số đơn vị cấp 2 trực thuộc các Sở; huyện Ngân Sơn, Na Rì và 8 xã thuộc huyện Ngân Sơn, Na Rì, Chợ Đồn, Ba Bể, Pác Nặm. Qua giám sát, cho thấy công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo cơ bản được thực hiện theo đúng quy định của pháp Luật. 
Ngoài ra, Uỷ ban MTTQ Việt Nam các cấp còn thường xuyên tham gia phối hợp giám sát cùng Đoàn đại biểu Quốc hội đơn vị tỉnh Bắc Kạn, Thường trực HĐND, UBND cùng cấp giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo tại các buổi tiếp công dân theo định kỳ đúng với chức năng, nhiệm vụ của Mặt trận. Qua giám sát cho thấy, có một số kiến nghị, phản ánh, khiếu nại, tố cáo trong lĩnh vực tranh chấp đất đai đã tồn tại từ nhiều năm nay nhưng chưa có biện pháp giải quyết hiệu quả.     
II. ĐÁNH GIÁ VÀ DỰ BÁO TÌNH HÌNH KHIẾU NẠI, TỐ CÁO:

1. Đánh giá:

a, Nguyên nhân dẫn đến tình trạng khiếu nại, tố cáo:

- Công tác tuyên truyền, giáo dục pháp luật về khiếu nại, tố cáo chưa đi vào chiều sâu, nhất là trong nhân dân, địa bàn khu dân cư, chưa gắn chặt với công tác hòa giải ở cơ sở để phát huy vai trò của Mặt trận và các đoàn thể, tổ dân phố trong công tác hòa giải, giải quyết các mâu thuẫn, tranh chấp nhằm hạn chế thấp nhất số lượng đơn khiếu nại, tố cáo không đúng nội dung, thẩm quyền. 

- Còn một bộ phận cán bộ làm công tác tuyên truyền chưa chủ động cập nhật kiến thức pháp luật, cập nhật sự thay đổi thường xuyên các quy định pháp luật ảnh hưởng đến chất lượng các cuộc tuyên truyền. 

- Nhận thức pháp luật của người dân còn hạn chế, chưa nắm các quy định pháp luật (đặc biệt trong lĩnh vực đất đai, bồi thường), dẫn đến khiếu nại, tố cáo chủ quan theo suy nghĩ hoặc lợi dụng quyền dân chủ trong khiếu nại, tố cáo để khiếu nại, tố cáo không đúng pháp luật. 
b, Đánh giá ưu điểm, tồn tại, hạn chế, khuyết điểm trong việc thực hiện tiếp công dân, xử lý đơn thư và giải quyết khiếu nại

* Ưu điểm:

- Công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật về khiếu nại, tố cáo được Uỷ ban MTTQ Việt Nam các cấp đặc biệt quan tâm tổ chức thực hiện với nhiều hình thức đa dạng, phong phú. 
- Uỷ ban MTTQ Việt Nam các cấp đã thực hiện tốt việc tiếp công dân giám sát việc tiếp công dân của đại biểu Quốc hội, Thường trực HĐND, UBND theo định kỳ và nghiên cứu chuyển đơn thư đến các cơ quan chức năng xem xét, giải quyết kịp thời.
* Tồn tại, hạn chế:

- Công tác đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư, giải quyết khiếu nại, tố cáo chưa được quan tâm đúng mức.

- Trình độ chuyên môn về lĩnh vực pháp luật của một số cán bộ Mặt trận ở cấp cơ sở còn hạn chế nên việc tuyên truyền, vận động, tham gia công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo, hòa giải ở cơ sở đôi lúc còn lúng túng.

- Công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về khiếu nại, tố cáo cho các tầng lớp chưa thực sự sâu rộng, vẫn còn mang tính hình thức nên hiệu quả chưa cao. 

2. Dự báo:

Tình hình khiếu nại, tố cáo của công dân cuối năm 2016 và những năm tiếp theo trên địa bàn tỉnh có thể sẽ giảm. Vì, cấp uỷ, chính quyền các cấp đã và đang tập trung lãnh đạo, chỉ đạo quyết liệt hơn trong công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo. Bên cạnh đó, MTTQ và các đoàn thể các cấp và các ngành liên quan tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền phổ biển giáo dục pháp luật về khiếu nại, tố cáo để các tầng lớp nhân dân nâng cao nhận thức pháp luật... do đó, có thể làm hạn chế xảy ra những vụ việc khiếu nại, tố cáo mới. 
III. PHƯƠNG HƯỚNG NHIỆM VỤ TRONG THỜI GIAN TỚI:
- Uỷ ban MTTQ Việt Nam các cấp thực hiện tốt Quy chế tiếp công dân, tiếp nhận và kịp thời nghiên cứu, xem xét xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo; đồng thời thực hiện tốt việc giám sát giải quyết những đơn thư khiếu nại, tố cáo.

- Phối hợp cùng các cơ quan Nhà nước và các tổ chức thành viên tiếp tục thực hiện tốt công tác tuyên truyền phổ biến các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của nhà nước, trong đó tuyên truyền phổ biến giáo dục về khiếu nại, tố cáo cho các tầng lớp nhân dân trong tỉnh.
IV. KIẾN NGHỊ VÀ ĐỀ XUẤT:
Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo ngành chức năng:

1. Kiên quyết xử lý tổ chức, cá nhân thiếu tinh thần trách nhiệm trong việc xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân, không để xảy ra tình trạng đơn thư khiếu kiện vượt cấp hoặc dây dưa, tồn đọng, kéo dài.

2. Tổ chức tập huấn, bồi dưỡng kiến thức pháp luật và kỹ năng tuyên tuyền cho đội ngũ báo cáo viên pháp luật các cấp trong tỉnh. 
3. Thường xuyên tổ chức các lớp tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ cho cán bộ, công chức làm công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo. 

Trên đây là báo cáo Công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo năm 2016 của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh Bắc Kạn./. 
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